














































 
 
 
 

2022年度 データサイエンス入門 A 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：データサイエンス入門 A 
・実施期間：2023年 1月 10日 - 2023年 2月 28日 
・実施対象者：和歌山大学学部 1年生以上の受講生 
  教育学部：7名 

経済学部：41名 
  システム工学部：256名 
  観光学部：11名 

（計：315名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：48名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 7 15%

2 シラバスを熟読し、参考にした 19 40%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 22 46%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

48 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 24 50%

2 ややそう思う 19 40%

3 どちらとも言えない 5 10%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 20 42%

2 ややそう思う 24 50%

3 どちらとも言えない 4 8%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 29 60%

2 ややそう思う 14 29%

3 どちらとも言えない 5 10%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 11 23%

2 ややそう思う 21 44%

3 どちらとも言えない 12 25%

4 あまりそう思わない 4 8%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 23 48%

2 ややそう思う 16 33%

3 どちらとも言えない 7 15%

4 あまりそう思わない 2 4%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 25 52%

2 ややそう思う 18 38%

3 どちらとも言えない 3 6%

4 あまりそう思わない 2 4%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 17 35%

2 ややそう思う 19 40%

3 どちらとも言えない 12 25%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 34 71%

2 ややそう思う 9 19%

3 どちらとも言えない 5 10%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 20 42%

2 ややそう思う 20 42%

3 どちらとも言えない 8 17%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

48 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 6 13%

2 3時間～4.5時間 20 42%

3 1.5時間～3時間 18 38%

4 1.5時間以下 4 8%

48 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 17 35%

2 80% 18 38%

3 70% 12 25%

4 60% 1 2%

5 50％以下 0 0%

48 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

 データサイエンスについて学べた点。R言語の楽しさに気づけた点。 
 演習の解説が丁寧で進めやすかった 
 誘いの時とは違い本格的にプログラミングを行ったが、分かりやすく従業をしてくれ

たおかげで理解することが出来た。 
 データサイエンスへの誘いでやったことを、もう一度触れることで、より理解が深ま

ったと感じる。 
 各回の説明が分かりやすかった点。 
 わかりやすい説明 
 SUSANが非常に使いやすくて便利だった。 
 説明が細かく分かりやすかった点。 
 質問体制も整っており，丁寧なバックアップがあるため受講しやすい。また，実践的

な内容を学べるため多い将来役立つと感じている。 
 高度な授業を受けられているという点です。また、将来に活用できそうな内容を学べ

ていた点。 
 質問体制がかなり充実している点。特に、LINEを用いた susan botが使いやすいと感

じた。プログラミングの技能が少しずつ身につけることができる点。 
 便利な道具を使って、たくさんあるデータを利活用できる点。 
 授業内容をわかりやすく、丁寧にやってくれたのでよく理解できたと思う。 SUSAN

で、疑問をすぐに解決することができた。 
 SUSANやメールでの質問対応が良かった点。 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

 コードの書き間違いがある部分は、動画の方を編集でカットして、配布しているコ
ードを書き直してほしい。 

 たまにデータが微妙 
 課題のデータがより課題に適したものであればよいと感じました。 
 プログラムの内容が難しくてわからないことが多かった。 
 レポートの作成の際に活用したいため、内容をもう少し詳しく説明してほしかった

点。 
 プログラミングが慣れない序盤の課題量が多い点。徐々に増やす形の方が自然に慣

れていくように思う。 
 「入門」のわりに難しく感じました。もう少しわかりやすい説明が欲しいです。 



 演習講義通りに課題をしてもエラーが出てしまう点。 

 

 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
授業実施形態ならびに教材の提示方法について、受講者から概ね好意的な意見が
得られた。また授業の難易度に関しては、授業時間以外の学修時間をみても適切な
時間に収まっており、適度であると考えられる。授業全体の満足度をみても約7割の
回答者が80％以上と答えており、おおむね満足が得られる結果となった。LINEのチ
ャットボットなどを用いた講義支援の評価が高いことが、授業の満足度や理解度向
上につながっていることが分かる。なお、授業の改善については、やや難しく感じ
た学生が一定数いることも分かった。今後も継続した内容の改善が必要であると考
えている。 
 



 
 
 
 

2022年度 データサイエンス入門 B 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：データサイエンス入門 B 
・実施期間：2023年 1月 10日 - 2023年 2月 28日 
・実施対象者：和歌山大学学部 1年生以上の受講生 
  教育学部：7名 

経済学部：39名 
  システム工学部：236名 
  観光学部：1名 

（計：283名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：46名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 6 13%

2 シラバスを熟読し、参考にした 17 37%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 22 48%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 1 2%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

46 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 23 50%

2 ややそう思う 19 41%

3 どちらとも言えない 3 7%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 21 46%

2 ややそう思う 20 43%

3 どちらとも言えない 4 9%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 28 61%

2 ややそう思う 12 26%

3 どちらとも言えない 5 11%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 13 28%

2 ややそう思う 22 48%

3 どちらとも言えない 8 17%

4 あまりそう思わない 3 7%

5 全くそう思わない 0 0%

46 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 24 52%

2 ややそう思う 15 33%

3 どちらとも言えない 6 13%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 25 54%

2 ややそう思う 15 33%

3 どちらとも言えない 5 11%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 13 28%

2 ややそう思う 22 48%

3 どちらとも言えない 9 20%

4 あまりそう思わない 1 2%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 30 65%

2 ややそう思う 10 22%

3 どちらとも言えない 6 13%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

46 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 17 37%

2 ややそう思う 20 43%

3 どちらとも言えない 7 15%

4 あまりそう思わない 1 2%

5 全くそう思わない 1 2%

46 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 7 15%

2 3時間～4.5時間 18 39%

3 1.5時間～3時間 18 39%

4 1.5時間以下 3 7%

46 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 19 41%

2 80% 12 26%

3 70% 12 26%

4 60% 2 4%

5 50％以下 1 2%

46 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

 データサイエンスについて学べた点。R言語の楽しさに気づけた点。 
 演習の解説が丁寧で進めやすかった 
 実践的な内容であった。 
 データの分析方法について学び、実際行うことで理解を深めることが出来た点。 
 データサイエンスへの誘いで行ったことを、改めて説明されることで、より理解
が深まったと感じる。 

 データ分析を行う機会となった点。各回の説明が分かりやすかった点。 
 わかりやすい説明 
 機械学習でよく用いられる手法について分かりやすく解説されていた。プログラ
ムの内容を詳しく解説していた。 

 説明が細かく分かりやすかった点。 
 質問体制も整っており，丁寧なバックアップがあるため受講しやすい。また，実
践的な内容を学べるため多い将来役立つと感じている。 

 説明が分かりやすかった点 
 より深くデータの読み取りなどを学べていることが素晴らしいという点です。ま
た、今後の社会において重要となる知識や技術を学べているという点。 

 多様な質問システムがあった点。特に、SUSANbotは使いやすい点。  授業の
板書が読みやすく、大切な箇所が分かりやすい点。 

 便利な道具を使って、たくさんあるデータを利活用できる点。 
 授業内容をわかりやすく、丁寧にやってくれたのでよく理解できたと思う。 

SUSANで、疑問をすぐに解決することができた。 
 SUSANやメールでの質問対応が素晴らしかった点。 
 演習動画が一から丁寧に説明していたので、快適に演習に取り組めたこと。 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

 コードの書き間違いがある部分は、動画の方を編集でカットして、配布している
コードを書き直してほしい。 

 正しくプログラムを書いても結果が微妙なデータがあり、考察がしづらいこと 
 画質が荒くて、「,」なのか「.」なのかが分からないことが多かった。ウィンド
ウをフルスクリーンにされていないことが多かったので、画面が小さくなって、
わかりにくいことがあった。 



 内容が難しいため、どうしても内容が複雑になりエラーなどが起きてしまうこと
があるという点。 

 演習課題のとき、プログラミングをワードに転記する作業が大変である点。も
し、改善策があればぜひ導入してほしい。 

 演習動画通りに課題を進めてもエラーが出てしまう点。 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
授業実施形態ならびに教材の提示方法について、受講者から概ね好意的な意見が
得られた。また授業の難易度に関しては、授業時間以外の学修時間をみても適切な
時間に収まっており、適度であると考えられる。授業全体の満足度をみても約7割の
回答者が80％以上と答えており、おおむね満足が得られる結果となった。LINEのチ
ャットボットなどを用いた講義支援の評価が高いことが、授業の満足度や理解度向
上につながっていることが分かる。なお、授業の改善については、やや難しく感じ
た学生が一定数いることも分かった。今後も継続した内容の改善が必要であると考
えている。 
 



 
 
 
 

2022年度 データサイエンス基礎 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：データサイエンス基礎 
・実施期間：2022年 7月 11日 - 2022年 8月 31日 
・実施対象者：和歌山大学学部 2年生以上の受講生 
  教育学部：3名 

経済学部：12名 
  システム工学部：183名 
  観光学部：4名 

（計：202名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：42名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 2 5%

2 シラバスを熟読し、参考にした 16 38%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 23 55%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 1 2%

42 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 21 50%

2 ややそう思う 21 50%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 18 43%

2 ややそう思う 17 40%

3 どちらとも言えない 4 10%

4 あまりそう思わない 3 7%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 24 57%

2 ややそう思う 13 31%

3 どちらとも言えない 3 7%

4 あまりそう思わない 2 5%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 13 31%

2 ややそう思う 12 29%

3 どちらとも言えない 13 31%

4 あまりそう思わない 3 7%

5 全くそう思わない 1 2%

42 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 22 52%

2 ややそう思う 16 38%

3 どちらとも言えない 4 10%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 23 55%

2 ややそう思う 18 43%

3 どちらとも言えない 1 2%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 20 48%

2 ややそう思う 15 36%

3 どちらとも言えない 6 14%

4 あまりそう思わない 1 2%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 25 60%

2 ややそう思う 13 31%

3 どちらとも言えない 4 10%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 25 60%

2 ややそう思う 16 38%

3 どちらとも言えない 1 2%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

42 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 6 14%

2 3時間～4.5時間 11 26%

3 1.5時間～3時間 23 55%

4 1.5時間以下 2 5%

42 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 20 48%

2 80% 19 45%

3 70% 1 2%

4 60% 2 5%

5 50％以下 0 0%

42 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

 オンデマンド授業のため、自分のペースで理解を進めることが出来た。 
 オンデマンド方式なので、自分のペースで学習を進めることができた。 
 サポート室があったこと 
 Pythonなどについて初めて学びましたが、わかりやすくて良かったと思います。 
 資料の量が豊富で、とても丁寧な授業でした。些細な質問もしやすく学びやすい環境

が整っているなと感じました。 
 毎回質問できる時間が用意されている点。 
 オンラインで行いながら質問は別途チームズで受け付けてくださっていたので、効率

的に学習ができました。 
 満足度の高い授業だった。 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

 課題に対するフィードバックがほしかった。 
 分量が多すぎる。もう少し分かりやすい説明をしてほしいと思うことがあった。 
 毎週の課題の解答例を出して欲しかったです。自分のやり方が本当に正しいのか気にな

りました。 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
 授業実施形態について 
オンデマンド型オンライン講義であることから，学習者自身のペースで学習を進
めることができるため，良好な意見が得られている． 

 
 サポート体制について 

Teamsビデオ会議を用いたオンラインサポートやMoodleのフォーラム機能によ
る質問コーナーなど，サポート体制についても概ね満足が得られている．また，
フォーラムの匿名化への要望も多かったことから，匿名での質問投稿を許容した．
その結果，気軽に質問ができるようになったことに対する好意的な意見もみられ
た． 

 
 課題の難易度や量について 
分量については多いと感じている学生もいるが，課題解決に費やしている時間を
みると，概ね必要時間内に収まっていると思われる．各回の課題解説を充実させ
ることにより理解を促したい． 

 
 課題解説について 
これまで，授業の公開日時と課題の締め切り設定の関係から，課題のフィードバ
ックが十分でないとの意見もあった．課題締め切りの設定を調整したうえで，解
説動画を充実させるなどの対応を行う． 
 



 
 
 
 

2022年度 データサイエンス応用 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：データサイエンス応用 
・実施期間：2023年 1月 10日 - 2023年 2月 28日 
・実施対象者：和歌山大学学部 2年生以上の受講生 
  教育学部：3名 

経済学部：3名 
  システム工学部：118名 
  観光学部：5名 

（計：129名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：12名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 4 33%

2 シラバスを熟読し、参考にした 7 58%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 1 8%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

12 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 7 58%

2 ややそう思う 4 33%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 4 33%

2 ややそう思う 6 50%

3 どちらとも言えない 1 8%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 7 58%

2 ややそう思う 1 8%

3 どちらとも言えない 2 17%

4 あまりそう思わない 1 8%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 6 50%

2 ややそう思う 3 25%

3 どちらとも言えない 1 8%

4 あまりそう思わない 1 8%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 7 58%

2 ややそう思う 2 17%

3 どちらとも言えない 2 17%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 6 50%

2 ややそう思う 4 33%

3 どちらとも言えない 1 8%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 5 42%

2 ややそう思う 5 42%

3 どちらとも言えない 1 8%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 11 92%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 8 67%

2 ややそう思う 3 25%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 8%

12 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 7 58%

2 3時間～4.5時間 5 42%

3 1.5時間～3時間 0 0%

4 1.5時間以下 0 0%

12 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 6 50%

2 80% 3 25%

3 70% 2 17%

4 60% 0 0%

5 50％以下 1 8%

12 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

 オンデマンドなので何回も視聴できた。オンラインサポート室があり、相談にのって
くれたこと。 

 毎回、丁寧な授業と参考書類があったこと。 すこし難しい内容だったこともあった
が、学習に継続的に取り組めた。 

 レポート課題の解説が丁寧だった 
 質問がいつでもできる環境があるところ 
 質問フォームなど、質問しやすい環境であった。 
 特になし 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

 課題が出来なくても、締め切り前にとりあえず提出してほしいことを説明してほしかった。 
 課題がとにかく難しかったです 
 課題が難しい。 
 ビックデータを使用したことで、パソコンの調子がいまだに悪いので、もう少し量を減ら

した方がいいと思う 
 オンデマンド型で講義が進んでいくが、非常に授業が下手だと感じる。滑舌が悪く早口で

聞き取れない。授業が下手だと自覚しているなら、機械音声で授業を行えばよいのではな
いか。 

 特になし。 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
授業評価アンケートの回答率が9.3%（回答数：12）であり、授業内での呼びかけ
を強化するなど、回答率向上のための工夫が必要である。 
回答者の75%は、満足度80%以上と答えており、おおむね満足が得られた結果と
なっている。 
「課題が難しい」との意見がある。「データサイエンス応用」の名前からも想像で
きるように、本授業では、応用基礎レベルの中でも比較的高いレベルを取り扱って
いる。受講生の興味を引くことができるように、リアルなデータを活用し、実践的
な内容になるように授業内容を工夫している。ただし、内容がある程度複雑にな
り、受講生が難しいと感じることは、教育上避けて通ることができないと考える。 
我々としては、「難しい」と感じた受講生のサポートが重要であると考える。本授
業では、これまでも課題の解説に力をいれており、その結果、「レポート課題の解説
が丁寧だった」との感想があった。また、「質問がしやすい環境」という回答もあっ
た。受講生には、まずは自ら調べて、考え、手を動かすことを求めて、その後に
は、丁寧にフォローができるような学修環境を維持するように心がけたい。 
また、ビッグデータを扱う際には、計算機のリソースが問題となる。これまで
は、学生が所有するBYOD PCのみを利用してきたが、令和5年度からは、共用演習
用サーバを学内に整備し、授業中のトラブルをできる限り回避する計画である。 



 
 
 
 

2022年度 データサイエンス実践 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：データサイエンス実践 
・実施期間：2022年 7月 11日 - 2022年 8月 31日 
・実施対象者：和歌山大学学部 2年生以上の受講生 
  教育学部：0名 

経済学部：1名 
  システム工学部：15名 
  観光学部：0名 

（計：16名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：1名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 0 0%

2 シラバスを熟読し、参考にした 1 100%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 0 0%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

1 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 1 100%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 1 100%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 100%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 1 100%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

1 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 1 100%

2 3時間～4.5時間 0 0%

3 1.5時間～3時間 0 0%

4 1.5時間以下 0 0%

1 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 0 0%

2 80% 1 100%

3 70% 0 0%

4 60% 0 0%

5 50％以下 0 0%

1 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

記載なし 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

記載なし 

 

 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
この講義は、そもそも受講者数が少ないが、アンケートの回答者数が1人しかいな
いため、このアンケートから明確にこの講義についての判断は難しい。1人の結果を
見ると、成績評価の観点・方法に関してのみやや低い評価であり、その他の項目に
関しては問題ない。また、授業時間以外の学修時間をみても適切な時間に収まって
おり、適度であると考えられる。次年度は、まず、回答者数を増やし、アンケート
結果の信頼性を増やすことが必要であると考えている。 
 



 
 
 
 

2022年度 人工知能の初歩 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：人工知能概論 
・実施期間：2022年 7月 11日 - 2022年 8月 31日 
・実施対象者：和歌山大学学部 3年生以上の受講生 
  教育学部：１名 

経済学部：13名 
  システム工学部：49名 
  観光学部：1名 

（計：67名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：8名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 1 13%

2 シラバスを熟読し、参考にした 6 75%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 0 0%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 1 13%

8 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 25%

2 ややそう思う 5 63%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 0 0%

8 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 25%

2 ややそう思う 4 50%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 0 0%

8 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 38%

2 ややそう思う 3 38%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 0 0%

8 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 13%

2 ややそう思う 3 38%

3 どちらとも言えない 2 25%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 1 13%

8 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 13%

2 ややそう思う 4 50%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 2 25%

5 全くそう思わない 1 13%

8 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 25%

2 ややそう思う 3 38%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 1 13%

8 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 4 50%

2 ややそう思う 3 38%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

8 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 4 50%

2 ややそう思う 2 25%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 1 13%

8 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 13%

2 ややそう思う 4 50%

3 どちらとも言えない 1 13%

4 あまりそう思わない 1 13%

5 全くそう思わない 1 13%

8 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 0 0%

2 3時間～4.5時間 1 13%

3 1.5時間～3時間 4 50%

4 1.5時間以下 3 38%

8 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 1 13%

2 80% 5 63%

3 70% 0 0%

4 60% 1 13%

5 50％以下 1 13%

8 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

記載なし 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

記載なし 

 

 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
授業実施形態ならびに教材の提示方法について，受講者から概ね好意的な意見が
得られた．また授業の難易度に関しては，授業時間以外の学修時間をみても適切な
時間に収まっており，適度であると考えられる．授業全体の満足度をみても約8割の
回答者が80％以上と答えており，おおむね満足が得られる結果となった．一方で，
一部の学生には，学修の意図が伝わっていなかったところもあり，この辺りは今後
の改善の余地がある． 
 



 
 
 
 

2022年度 人工知能概論 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：人工知能概論 
・実施期間：2022年 7月 11日 - 2022年 8月 31日 
・実施対象者：和歌山大学学部 3年生以上の受講生 
  教育学部：4名 

経済学部：13名 
  システム工学部：49名 
  観光学部：1名 

（計：67名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：9名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 1 11%

2 シラバスを熟読し、参考にした 7 78%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 1 11%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

9 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 4 44%

2 ややそう思う 3 33%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 2 22%

5 全くそう思わない 0 0%

9 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 4 44%

3 どちらとも言えない 1 11%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 0 0%

9 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 5 56%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 0 0%

9 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 22%

2 ややそう思う 2 22%

3 どちらとも言えない 3 33%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 1 11%

9 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 3 33%

3 どちらとも言えない 1 11%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 1 11%

9 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 2 22%

3 どちらとも言えない 1 11%

4 あまりそう思わない 2 22%

5 全くそう思わない 1 11%

9 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 2 22%

3 どちらとも言えない 1 11%

4 あまりそう思わない 2 22%

5 全くそう思わない 1 11%

9 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 5 56%

2 ややそう思う 3 33%

3 どちらとも言えない 0 0%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 0 0%

9 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 3 33%

2 ややそう思う 3 33%

3 どちらとも言えない 2 22%

4 あまりそう思わない 1 11%

5 全くそう思わない 0 0%

9 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 0 0%

2 3時間～4.5時間 1 11%

3 1.5時間～3時間 6 67%

4 1.5時間以下 2 22%

9 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 2 22%

2 80% 5 56%

3 70% 0 0%

4 60% 0 0%

5 50％以下 2 22%

9 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

記載なし 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

 グループワークができるほどの題材を先生が提示していたとは思えない。もっと丁寧に、
詳しく説明すべきだと感じた。 

 

 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
授業実施形態ならびに教材の提示方法について，受講者から概ね好意的な意見が
得られた．また授業の難易度に関しては，授業時間以外の学修時間をみても適切な
時間に収まっており，適度であると考えられる．授業全体の満足度をみても約8割の
回答者が80％以上と答えており，おおむね満足が得られる結果となった．一方で，
一部の学生には，学修の意図が伝わっていなかったところもあり，この辺りは今後
の改善の余地がある． 
 



 
 
 
 

2022年度  
数理・データサイエンス・AI活用 PBL 
アンケートの集計結果と今後の対応 

 
 
 
 
 
 
 

和歌山大学 
データ・インテリジェンス教育研究部門 

  



和歌山大学データ・インテリジェンス教育研究部門では，数理・データサイエン
ス・ＡＩ教育プログラムの改善に向けて，授業評価アンケートに基づいて自己点検
を行っている．以下に，対象科目の自己点検ならびに今後の対応について述べる． 

 

・アンケートの実施方法：「教育サポートシステム」を用いた授業評価アンケート 
・実施対象科目：数理・データサイエンス・AI活用 PBL 
・実施期間：2023年 1月 10日- 2023年 2月 28日 
・実施対象者：和歌山大学学部 2年生以上の受講生 
  教育学部：0名 

経済学部：0名 
  システム工学部：20名 
  観光学部：0名 

（計：67名） 
 
 

  



〇授業評価アンケート結果（回答数：3名） 

1 ： この授業を受ける前に何を参考にしましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 シラバスだけでなく他の資料や情報も入手して参考にした 1 33%

2 シラバスを熟読し、参考にした 0 0%

3 シラバスに軽く目を通し、参考にした 2 67%

4 シラバス以外の資料や情報のみを参考にした 0 0%

5 参考にした資料や情報は全くなかった 0 0%

3 100%合計  

2 ： 授業の目的は明確でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 33%

2 ややそう思う 1 33%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

3 ： 成績評価の観点・方法などがきちんと説明されていましたか 【 選択式： 5 者択 

1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 1 33%

3 どちらとも言えない 2 67%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  



4 ： 授業者はよく聞き取れる話し方でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 2 67%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

5 ： 教員は学習の理解度を把握しながら進めていましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 1 33%

3 どちらとも言えない 2 67%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

6 ： 授業で使用される教材（テキスト、資料等）や設備・機器は適切に使用されていまし

たか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 33%

2 ややそう思う 1 33%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

 



7 ： 授業の提示方法（板書、ビデオ等）は適切でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 1 33%

2 ややそう思う 1 33%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

8 ： 学生参加の機会は十分にありましたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 67%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

9 ： ICTの利活用を進めるような授業構成でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 2 67%

2 ややそう思う 0 0%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

 



10 ： 学生の質問に対する教員の回答は明快でしたか 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 非常にそう思う 0 0%

2 ややそう思う 2 67%

3 どちらとも言えない 1 33%

4 あまりそう思わない 0 0%

5 全くそう思わない 0 0%

3 100%合計  

11 ： この授業に関する通常授業期間の学修時間はどれくらいですか （授業時間を除く、

1週間あたりの平均） 【 選択式： 4 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 4.5時間以上 2 67%

2 3時間～4.5時間 0 0%

3 1.5時間～3時間 0 0%

4 1.5時間以下 1 33%

3 100%合計  

12 ： この授業の満足度を評価してください 【 選択式： 5 者択 1 】 

回答 人数 割合

1 90％以上 2 67%

2 80% 0 0%

3 70% 0 0%

4 60% 0 0%

5 50％以下 1 33%

3 100%合計  

  



13 ： 授業についてよかった点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以内 】 

実際にあるデータを使ってそのデータからどのようなことが読み取れるのかを考えた
のは良い経験になったと思う。 

14 ： 授業について改善してほしい点があれば記述してください。 【 記述式： 300 以

内 】 

グループごとに作業を行ったが、プログラミングスキルと人数のバランスをもうちょ
っと考えるべきだったと思う。 

 

 

  



〇 アンケート結果に対する見解と今後の対応について 
 
この講義は、そもそも受講者数が少ないが、アンケートの回答者数が3人しかいな
いため、このアンケートから明確にこの講義についての判断は難しい。3人の結果を
見ると、1人、満足度が50％以下の回答がある。この講義は、グループワークを中
心とした講義であり、記述内容をみると、グループワークの問題点が指摘されてい
る。次年度は、まず、回答者数を増やし、アンケート結果の信頼性を増やすことが
必要であると考えている。また、グループワーク実施中の各グループの進捗状況を
丁寧に確認し、グループ内のスキル不足を補えるようTAなどのサポート体制を整え
る。 
 


